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ЩО ТАКЕ ПРИРОДНЄ СЕРЕДОВИЩЕ І ЯКИЙ ЙОГО ВПЛИВ НА 

ЛЮДИНУ? 

 

Проблема взаємодії людини та природного середовища є однією з 

центральних у філософії, оскільки вона впливає на розуміння людського буття, 

його сутності та місця у світі. Природне середовище, або оточуюча природа, 

включає в себе не тільки фізичні, але й символічні аспекти реальності, які 

значною мірою визначають спосіб існування людини, її ціннісні орієнтації, 

культурні та соціальні практики.  

У різні історичні періоди ідеї про значення та вплив природи на людину 

змінювались. Наприклад, у Стародавній Греції природу сприймали як 

гармонійну цілісність, у якій людина є частиною космосу (зокрема, таке 

розуміння можна знайти у працях Аристотеля). Пізніше, з розвитком науки у 

Новому часі, природу стали розглядати як ресурс, що підлягає контролю та 

використанню (такий підхід характерний для філософії Френсіса Бекона). У XX 

столітті, з поширенням ідей екзистенціалізму та феноменології, розуміння 

природи розширилося. Природне середовище стало усвідомлюватися як умова, 

що забезпечує саму можливість людського існування. Одним із філософів, чиї 

ідеї стосовно природи та людини глибоко вплинули на сучасне мислення, є 

Мартін Гайдеґер. У своїх працях, зокрема у творі «Буття і час» (Sein und Zeit), 

він аналізує буття як основну структуру людського існування та його зв'язок із 

світом, який для людини не є просто набором об'єктів для використання, а 

простором для розкриття власного буття. Гайдеґер стверджував, що сучасна 

технологічна цивілізація відокремлює людину від її автентичного буття у світі, 

перетворюючи природу в об'єкт маніпуляції. Згідно з Гайдеґером, справжня 

взаємодія з природою має бути не інструментальною, а екзистенційною: природа 

повинна сприйматися як частина процесу становлення людини. Такий підхід має 

велике значення в умовах екологічної кризи, коли традиційні підходи до природи 

як до ресурсу призвели до катастрофічних наслідків. Відштовхуючись від ідей 

Гайдеґера, можна зробити висновок, що природа має не лише утилітарне 

значення, а й філософсько-екзистенційне. Сучасна філософія акцентує увагу на 

тому, що людська свідомість формується не в ізоляції від світу, а в безпосередній 

взаємодії з ним. Природне середовище, у якому людина існує, впливає на її 

світосприйняття, створює певний культурний і психологічний контекст для 

розвитку особистості. Наприклад, дослідження показують, що життя в 

природному середовищі (як, наприклад, у сільській місцевості) сприяє меншому 
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рівню стресу, формує стійкіші емоційні зв'язки між людьми та природою, що 

впливає на гармонізацію відносин всередині суспільства. Однак, відчуження 

людини від природи через урбанізацію і технологізацію змінює її психічний стан 

та світосприйняття, призводячи до кризи ідентичності та емоційного вигоряння. 

Людина, що знаходиться в умовах мегаполісу, часто відчуває себе частиною 

системи, де відсутнє місце для особистих переживань та саморефлексії. З огляду 

на це, філософія екзистенціалізму й феноменології пропонує переоцінити нашу 

взаємодію з природним середовищем, повертаючи нас до розуміння природи як 

середовища, що дозволяє людині відчути своє існування в глибокому, 

автентичному сенсі. Отже, вплив природного середовища на людину є 

багатовимірним: воно формує світогляд, емоційний стан та ідентичність людини. 

Таким чином, природа є не лише фізичним середовищем, у якому людина 

існує, а й глибоким джерелом її особистісного та духовного розвитку. Ідеї 

філософів, таких як Мартін Гайдеґер, допомагають зрозуміти, що ставлення до 

природи повинне бути не тільки утилітарним, а й шанобливим і відповідальним. 

Це вимагає переосмислення базових цінностей, що формують сучасну культуру, 

відмови від ідеї природи як ресурсу і прийняття її як рівноправного партнера у 

процесі розвитку людства. Філософія вчить нас, що, захищаючи природу, ми 

захищаємо власне майбутнє та зберігаємо автентичність людського буття, яка 

неможлива без гармонійного співіснування з навколишнім світом. 
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ЕВОЛЮЦІЯ І РЕВОЛЮЦІЯ В ІСТОРИЧНОМУ ПРОЦЕСІ 

 

Історичний процес характеризується як поступовими змінами, так і 

кардинальними переломами з подальшою трансформацією суспільства. 

Еволюція символізує поступовий розвиток, зміни, які протягом тривалого часу 

вдосконалюють існуючі соціальні, економічні та культурні системи. Натомість 

революція — це швидкий і докорінний злам існуючого порядку, що відкриває 

нові можливості або породжує кризи. Еволюція та революція є важливими 

явищами в формуванні сучасного світу.  

Еволюція стала основою формування сучасної людини, поступово 

перетворюючи Homo sapiens із простої біологічної істоти на суспільну, здатну 

створювати інновації та формувати складні культурні системи. «Ніхто, і 

насамперед самі люди, не міг би передбачити, що їхні нащадки пройдуться 


